

不到两年，“假银行”吸金4.23亿元

创下2016年南京非法集资案金额之最，被告人获刑9年至3年7个月不等

1月4日，南京市中级人民法院通报2016年非法集资案的典型案件。其中曾勇等人非法吸收公众存款一案涉案金额达4.23亿元，实际造成131名群众损失1.49亿多元，是2016年单个案件中涉案金额最大的案件。

通讯员 中苑 现代快报/ZAKER南京记者 顾元森



这家“假银行”外观很具迷惑性 资料图片

假冒银行高息吸储

据了解，2013年1月23日起，被告人曾勇担任南京盟信农村经济信息专业合作社的法定代表人，盟信合作社的经营范围是为成员提供农业生产经营相关的经济信息咨询。2013年2月至2014年10月，曾勇、何绪彬经商议，以支付10%—15%高额贴息为诱惑，对外非法吸收公众资金。何绪彬等人通过微信群、QQ群、发放宣传单、口头相传等方式，对外宣传盟信合作社高息吸储的信息，向不特定公众非法吸收资金。经审计，被告人曾勇、何绪彬共计向443名社会公众吸收资金4.23亿余元，实际造成131名社会公众损失1.49亿余元。其中被告人来华鹰吸收资金2375万元，陈海鱼吸收资金2261万元，谢鹏吸收资金2094.8万元。

南京市中院二审以非法吸收公众存款罪分别判处被告人曾勇等人9年至3年7个月不等的有期徒刑，并处50万元至20万元罚金。据了解，在该案中，曾勇等人成立的“盟信农村经济信息专业合作社”除了没有国家有关部门批准的手续外，其他各方面包括营业场所、外观、存款流程、手续等都与正规银行一模一样，蒙蔽了大量参与者。

雇佣团队作案 集资款分成

除了“傍银行”外，集资诈骗案件还出现了雇佣专业团队作案的现象。在陈文超集资诈骗案中，法院经审理查明，2013年，力福特公司法定代表人李广裕为偿还巨额债务，经与该公司财务经理孙景春、被告人陈文超及唐洪亮商议，在南京市玄武区珠江路新世界中心A座2208室设立力福特公司南京分公司，由陈文超、唐洪亮招募集资团队，共同进行非法集资。

李广裕将50%集资款作为陈、唐二人集资团队的收益，集资本金和利息由李广裕负责归还。2013年8月至11月间，被告人陈文超与唐洪亮等人明知大部分集资款将无法用于生产经营，仍以力福特公司要扩大生产经营，急需资金购买原材料等为由，以高额利息为诱饵，通过散发小广告、电话联系等方式，共骗取马贤信、平月珍等159名被害人集资款732万余元，造成被害人实际损失658万余元。2013年11月，被告人陈文超及唐洪亮在帮助李广裕等人重新招募、培训部分集资业务员后，带领其集资团队人员离开南京。最终，市法院一审以集资诈骗罪判处被告人陈文超有期徒刑12年，罚金20万元。

相关数据

南京非法集资案年均增幅超六成 鼓楼、玄武、秦淮成重灾区

快报讯(通讯员 中苑 记者 顾元森)1月4日，南京市中级人民法院通报了2016年非法集资案件情况。2016年，南京市法院共受理非法集资刑事案件88件，收案数量是2015年的2.7倍。大学毕业生、“90后”非法集资犯罪的情况越来越多，2016年受理的案件中，有大专以上学历、1990年1月1日以后出生的被告人人数达27人，占22.88%，受骗者大多是中老年人。法院在审理中发现，这些案件的犯罪手段不断翻新。非法集资从传统生产领域，向投资理财、股权投资、资金运作等新兴领域扩展。

从统计数据来看，南京市的非法集资刑事案件主要集中在鼓楼区、玄武区、秦淮区，这三个区的案件数量占到全市此类案件总量的78.41%，主要原因是这三个地区经济较为发达，且人口密集、民间资本充裕、投资理财氛围浓厚，易成为非法集资犯罪“瞄准”的重点。

法院在审理中还发现，民间融资需求催生了一批专业理财团队。这些专业团队从方案策划到人员培训，从办公场地选择到宣传材料制作，从合同签订到钱款收取，提供一条龙、专业化的“服务”。这些团队人员往往使用化名，在集资活动结束后携带巨额分成逃离，有的分成比例达集资款额的50%。

这家公司太猖狂 市价50元碗碟卖千元，还冒充现代快报

“您好，我是现代快报的，现在邀请您来参加我们的年终大会……”从1月3日开始，不断有读者向现代快报反映，称接到了这样的电话，让他们前去参加一个年会，而到了现场之后发现，现场的工作人员并非快报的员工，还开始向他们推销起瓷器和保健品。现代快报记者经过调查发现，这家公司名为南京康程如风生物工程有限公司，和现代快报没有任何关系。

现代快报/ZAKER南京记者 王益

市民刘大爷(化姓)告诉现代快报记者，1月2日下午，他接到一个电话，对方自称是现代快报的员工。“他邀请我去参加一个会议，送一些小礼品，结果到了就开始推销东西。”

1月4日下午，现代快报记者根据刘大爷的指引，来到位于鼓楼区中央路147号的先锋广场802室，找到这处“会场”，发现其大厅内悬挂着“南京康程公司”的招牌。一楼是接待的客厅和前台，旁边有两间不到10m²的办公室，里面有四五个工作人员正在打电话。

随后，一名工作人员拿出一个套盒，里面装着十几件碗碟，包装盒上写着“钓鱼台骨瓷”五个字。一名自称经理的人表示，“原价要好几千，现在在我们这里买，只要988元，不到一千元。”

“你们是现代快报的吗？”面对记者的疑问，对方犹豫了一下，说：“不是，但是和他们有合作。”“那你们叫南京康程？”“是的。”

现代快报记者调查发现，这家公司全名叫做南京康程如风生物工程有限公司（以下

简称南京康程），2014年9月23日注册成立，注册资本3万元，法定代表人为汤某某。和现代快报并没有关系，记者还发现，他们宣称有保健功效的这套骨瓷，在网上的售价仅为50元，是上海一家工厂大规模批量生产的产品。

江苏诺法律师事务所的王斌律师表示，南京康程冒用现代快报名义的这种行为，已经侵犯了现代快报的姓名权；如果所售的商品有瑕疵，因此导致现代快报的名誉受损，那么也涉嫌侵犯名誉权。

另外，从刑事责任来说，如果是以非法占有为目的，谋取暴利，达到一定金额，那么其行为可以认为是一种欺诈行为，涉嫌诈骗。如果销售的是三无产品，还涉嫌销售假冒伪劣产品。

1月5日，现代快报记者就此事报警，面对民警，南京康程承认了自己对快报的侵权行为，法定代表人汤某某出具书面声明，其公司所做宣传与现代快报没有任何关系，并立即停止不正当宣传，向现代快报和读者道歉。

品牌商家辽参产地直供，均有权威认证 过节回家带点海参孝敬爸妈吧！

活动时间：1月4日—1月10日(本周三至下周二 8:30—18:00)

活动热线：13808973581、84783633

活动地址：新街口正洪街18号东宇大厦1楼大厅(中央商场东门对面，新街口万达广场北)

乘车线路：1、9、25、34路新街口东站下即到，2、26、27、30、46、60路新街口正洪街站下即到，28、33、100、16、25路新街口南站下；地铁1号线、2号线新街口站12号、14号出口

(老会员凭会员卡，凡来现场即可领取鲁花花生油一瓶。凡现场购买海参，均可再领取一瓶。现场买二斤，第三斤半价。)

“还是连续来南京好多年的富豪源吧？我就相信他们家。”昨天一大早，市民林女士就打来电话咨询海参批发节相关事宜，她是富豪源海参的忠实粉丝，“吃了富豪源的海参后，别的渠道海参我不买了，专门盯着报纸看，就等他们再来南京。”林女士说，这次要买4斤，“上次买的一斤80头，一天吃一只，可以吃80天，买个4斤就全年都可以吃了。”

富豪源海参专注海参产业已经十余年，每个年度都来南京举办海参大型促销，每次都是将优质的辽参带给南京市民。以相对便宜的价格，能买到真正的淡干海参吗？黄先生解释，“我们富豪源公司成立至今一直秉承质量是企业生命的信条，踏实做事，昧良心的钱不赚，质量不高的货不卖，卖出去的货就要负责到底，吃过我们海参的都会成为回头客！我们要做市民都吃得起的良心好海参！”

冬季以来，黄先生接到的若干来自南京顾客的电话，正是海参品质最好的证明，“冬季以来，我常接到南京客人的电话，有的想冬季进补，有的是想过年送亲朋好友。”这才有了本次的批发节，而黄先生表示，跟往年一样，他给南京市民带来的都是来自大连的长海海域，都是野生底播刺参，天然晒制出来的。

据了解，人们常说的野生海参就是底播海参，为人工撒苗到天然深海中，任其自由生长，没有人工干预，深海投放，海参生长在水深20—40米的自然礁石中，每平方米5—8只左右的海参栖息，以纯绿色的海底藻类的海底微生物为食，消化其中的微小生物，需要至少3年才能达到标准，



■活动链接：

海参进入销售旺季，为了让南京市民买到真正的野生淡干辽参，回馈会员，保质不涨价，在新街口东宇大厦1楼大厅举行富豪源海参节，敞开售卖，三年野生，五年野生，六年到七年野生，供您选择。

三年野生淡干海参：1980元/斤

三年以上淡干海参：2280元/斤

五年野生淡干海参：2680元/斤

六年到七年野生淡干海参：2880元/斤

广告